天文学专业
一、为什么要学天文？
天文学研究天体的运动、结构、组成、起源和演化，是自然科学的基础学科。天文观测为重大科学理论提供依据和检验，天文新发现改变人类的世界观，而天文学和力学是现代地空导航、军事和航天科学技术的基础。天文学对人类文明的进步和社会的发展有着多方面的深远影响，近十年就有4项天文研究成果荣获诺贝尔物理学奖。
对宇宙的奥秘始终存在探索精神并愿意进行深入思考的人，最为适合学习天文学专业。天文学的知识是人类宇宙观、自然观的重要组成部分。宇宙的神秘能激发人类探索的好奇心，宇宙的和谐与美能净化人类的心灵。如果你愿意思索“宇宙从何而来”、“人类在宇宙中是否孤独”、“黑洞真的存在吗”这类问题，那么欢迎你来天文学专业学习。
二、天文学学科的学术力量
北师大天文系成立于1960年，是在我国高校成立的第二个天文系。经过半个多世纪的发展，天文系积蓄了深厚的学术基础和丰富的教学资源，涌现出一大批具有广泛影响的天文学家和天文管理者。中国科学院院士武向平教授、国家授时中心主任郭际、国家天文台兴隆观测基地主任姜晓军和北京天文馆馆长朱进等是他们中的杰出代表。
天文系拥有完整而坚实的学科基础，是教育部和北京市首批特色专业建设点，建有博士后科研流动站。天体物理学是博士学位授权点和北京市重点学科，《天文学导论》为首批天文学国家精品课程。现主持多项国家自然科学基金重点项目、科技部973课题和国家自然科学基金面上项目。教师中94%具有博士学位，拥有长江学者和国家杰出青年基金获得者，有4人入选教育部新世纪优秀人才计划。
三、天文学专业的人才培养
旨在培养具有良好的人文与科学素养、坚实的数理基础、宽厚的专业知识、勇于实践、视野开阔，有一定学术水准的天文学科研人才或科普/科研管理人才。
本专业坚持精英教育。学生从低年级开始就可参加国家级和北京市级大学生创新创业训练计划，以及校系两级本科生科研基金项目；在校期间赴国家级天文台实习，并优选学生赴国外进行项目研修。近年来天文系学生发表了大量高水平学术论文，例如03级学生弋泽龙发表国际SCI期刊论文5篇，获得宝钢优秀学生特等奖；08级学生刘德子在天文学国际顶级期刊发表论文，获得宝钢优秀学生一等奖。
近年毕业生中25%保送研究生，60%以上考取研究生或出国留学，其余到科研单位、国防部门、IT行业、科研管理部门、天文科普和中学等单位工作。2010届毕业生李燕侠、2011届毕业生于墨和杨轶、2013届毕业生张寒分赴美国夏威夷大学天文系、德克萨斯大学物理与天文系和德克萨斯农工大学天文系、佛罗里达大学天文系攻读博士学位。一批毕业生赴北京大学、清华大学、国家天文台和保送北师大等单位继续深造。
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哲学专业
一、哲学是思想家的圣殿
任何一个伟大的民族，任何一个伟大的时代，都必须有这个民族和时代的思想家、哲学家。哲学是一门古老而常新的学科。哲学，按其本义，乃是对智慧的热爱和追求。哲学代表着人类理性地把握世界的超越能力和作为时代精神的思想境界。哲学学习的目的就在于训练自己理性分析的头脑，以思辨性反思在思想的对话中获得对世界的深入理解。在职业主义和工具理性主宰时代的今天，选择哲学专业更体现着高远的思想境界和人生追求。
二、北京师范大学的哲学力量
北师大哲学学科有着悠久的历史传承和深厚的历史积淀。1902年京师大学堂师范馆创立时，就有一批国学名家在此讲学。1919年，设哲学教育系。经过一个世纪的发展，京师哲学学科积蓄了深厚的学术基础和丰富的教学资源。拥有1个教育部人文社会科学重点研究基地（价值与文化研究中心）；1个哲学博士后流动站；是哲学学科一级学科博士学位授权点。师资力量雄厚，有中央和教育部实施马克思主义理论研究和建设工程首席专家7人次，国务院学科评议组成员2人，“百千万人才”入选者3人，长江学者2人，“跨世纪人才”2人、“新世纪人才”10人等众多学术带头人。
三、北京师范大学哲学专业的人才培养
哲学学科坚持精英教育和学术教育的人才培养理念，着力培养德才兼备的现代型普适性人才，以及哲学和文化领域的研究人才。研究生与本科生之比约为2:1。目前，已培养出一大批在国家各行各业发挥重要影响的杰出人才，如现任国家教育部部长袁贵仁、北京外国语大学校长韩震等，也有在国外从教的学术专家，如在美国的卢找律教授等。哲学专业的本科毕业生以继续攻读研究生为主，其余主要在党政机关、企事业单位、社会团体从事管理、研究、策划等工作，或在文化机构和知识管理机构从事新闻（媒体）工作、文化宣传、文化创意。2013届哲学专业本科毕业生有23人，14人读研究生（其中1人出国就读），比例约为61%，其余9人全部就业。
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