北京交通大学经济管理实验班简介
[bookmark: _GoBack]2014年学院在经济管理试验班和保密管理（原信息管理与信息系统（保密管理）专业）两个专业招生。其中经济管理试验班学生在第三学期分流选专业，分流依据依次是标准专业规模、分流时的填报志愿和大学前两个学期的学习成绩，可选择专业包括经济学、金融学、会计学、财务管理、工商管理、市场营销、旅游管理、物流管理、信息管理与信息系统、工程管理、劳动与社会保障,共11个专业。
 
1.经济学
旨在培养能在经济及相关领域从事分析、科研、教育、经营管理、规划和决策工作的高级专门人才。学生毕业时应能较系统地掌握经济学基本理论和现代管理知识、方法及手段，具有较高的专业素质和技能，能胜任实际经济管理工作并具备进一步深造的水平。
☆专家谈专业
本专业侧重交通运输与物流、新兴产业等特定行业背景的应用时空经济学研究与教学。一方面关注那些自然垄断特征明显、市场结构变化快且呈现产业融合性的典型领域，另一方面注重从现象出发定义学术问题并提出相应解释框架，强调一般经济学原理在各个不同领域的使用条件，这使我们成为国内众多高校中特色非常突出的国家级经济学特色专业。经济学专业就业范围广泛，各级政府管理部门、交通运输部门及其科学研究院、银行、大型企事业机构是接受本专业毕业生的主要单位。本专业保研比例30%左右，可保送到清华大学、北京大学及本校等继续深造。
专家简介：荣朝和教授，博士生导师，国家教学名师，国务院学科评议组成员，产业经济学国家级重点学科和经济学特色专业建设团队的学术带头人，曾获国家教学成果二等奖、全国高等学校教学名师奖。
☆学生谈专业
本专业培养学生系统掌握经济学及相关基础知识，运用研究性教学开拓学生的经济学思维，提高学生的逻辑论证和综合分析能力，使学生能够运用经济学理论解决实际经济问题。同时，学院为学生提供了丰富的学习资源和实验条件，学生的就业面广，深造率高。如想进入工作岗位，可选择金融业、咨询行业、政府等相关专业的各企事业单位。
学生简介：郑琪，经济学专业2010级学生，连续三年获得学习优秀奖学金与社会工作优秀奖学金，获北京市三好学生荣誉称号，曾获全国大学生英语竞赛二等奖、全美大学生数学建模大赛三等奖，参与的国家级大学生创新实验项目评级为优，现已保送到中国人民大学汉青研究院攻读研究生。
 
2.金融学
旨在培养基础宽厚、视野开阔、创新意识强，具有较强的学习与交流能力、扎实的经济和管理理论基础和专业实务运作能力，掌握经济学与金融学中主流学科方向的专门知识和相关技术，具备综合分析、预测和解决实际问题的能力，能够从事相关的专业运作和管理等方面工作，并能够进一步深造或从事金融学领域研究工作的高级专门人才。
☆专家谈专业
我校金融学专业的教学科研队伍在金融理论、金融工程、信用风险度量、资本运作、证券投资等领域成果丰硕，具有理工背景的特色和优势。本专业注重实践教学，模拟实验课形成体系，使学生具备较强的综合分析、预测和解决实际问题的能力。毕业生具有很好的就业前景，毕业生部分被保送、考取硕士研究生或到美国、英国等国家攻读硕士、博士，部分到各类金融机构（银行、证券和保险等）、资产管理公司、财务公司、大中型企事业单位或外资企业工作。
专家简介：叶蜀君教授，博士生导师，金融系主任。长期从事金融理论、微观金融结构金融风险度量相关问题的研究。目前是金融学专业建设的学术带头人。
☆学生谈专业
金融学专业注重对学生理论知识和实际能力的培养。在课堂上除了要学习货币银行学、国际金融、证券投资等方面的基础知识和理论，还要接受相关业务的基本训练，比如分析、预测股票和外汇价格的变动，掌握时机买卖证券赚取利润的技巧。本专业旨在将学生培养成能在银行、证券、投资、保险及其他经济管理部门和企业从事相关工作的专业人才。
学生简介：高迎红，金融学专业2010级学生，本科四年表现优异，曾获国家奖学金、国家励志奖学金、一等学习优秀奖学金、二等社会工作奖学金等，多次获得优秀团员、优秀团干等荣誉称号，在全国大学生英语竞赛中先后获得二等奖、一等奖的成绩。2014年保送到北大汇丰商学院攻读硕士研究生。
 
3.会计学
旨在培养掌握扎实的会计学专业基础理论与方法，具备综合会计信息分析和解决实际会计问题能力，拥有良好的专业素养和职业发展潜力的会计专门人才。
☆专家谈专业
会计学专业是与百年交大同庚的专业之一，是我校重点建设的特色专业。本专业具有很好的就业前景，毕业生直接就业的选择机会很多，就业质量较好，一次就业率可达100%。主要就业单位有国际四大或国内著名会计事务所、各类型企业、事业单位与咨询机构。近两年毕业生主要进入普华、毕马威、德勤等会计事务所、五大国有银行及其他股份制银行、中央与地方国有企业及所属子公司、证券与基金公司、中铁、中铁建、中铁快运等单位。此外，本专业50%以上的毕业生通过保送、考取本校或外校的硕士和博士研究生（全程资助的会计学硕博连读班）或申请到国外著名大学攻读硕士及博士学位。
专家简介：张立民教授，博士生导师，长期从事会计与审计相关的研究。目前担任中国审计学会副会长。
☆学生谈专业
会计学专业作为我校最具有竞争力的专业之一，具有强大的师资队伍、良好的实验环境和浓厚的学术氛围，学生在日常学习中不仅可以掌握会计、财务管理、公司运营等方面的基础知识，还能通过各种会计模拟系统进行实务模拟。学生经过四年系统的管理研究方法论的培训之后，无论是毕业之后进入财务、审计等岗位还是继续攻读硕士博士学位，都有不俗的成绩。
学生简介：薄雯，会计学专业2010级学生，曾担任经管学院2010级团总支副书记，曾获一等社会工作奖学金、二等学习优秀奖学金、校优秀学生干部荣誉称号，现已被英国杜伦大学录取继续攻读硕士学位。
 
4.财务管理
旨在培养掌握扎实的财务管理专业基础理论与方法，具备综合财务分析和解决实际财务问题能力，拥有良好的专业素养和职业发展潜力的财务管理专门人才。
☆专家谈专业
财务管理专业是与百年交大同庚的专业之一，也是学院的主要专业之一。本专业具有很好的就业前景，毕业生直接就业的选择机会很多，就业质量好，一次就业率达到100%。社会对高层次财务管理专业需求日趋突出，本专业的主要就业单位有上市公司、各类投资、证券机构与咨询机构、国际四大或国内著名会计事务所、各类企事业单位等。如近两年毕业生进入中央与地方国有企业及所属子公司、上市公司、证券、投资与基金公司、普华、毕马威、德勤、中瑞岳华等会计事务所、五大国有银行及其他股份制银行、铁路局、铁路建设单位等。此外，本专业50%以上的毕业生通过保送、考取本校或外校的硕士和博士研究生（全程资助的会计学硕博连读班）或申请到国外著名大学攻读硕士及博士学位。
专家简介：马忠教授，博士生导师，会计系主任，北京交通大学教学名师；长期从事财务会计、公司财务与治理相关的研究。
☆学生谈专业
这个专业最大的特点就是在教授专业知识同时，通过一系列系统的案例研究、小组讨论等环节，培养学生的阅读能力、表达能力和团队合作能力。学生的就业面很广，深造率也很高，如想继续深造，可以选择国内外高校的财务管理、会计学、经济、金融、统计等相关专业；如想工作，能在综合经济管理部门、各类企事业单位及会计事务所、资产评估、证券投资、资产管理所等机构从事管理、咨询工作。
学生简介：汪岳瑜，财务管理专业2009级学生，会计学专业2013级研究生，曾担任经济管理学院学生会生活部部长，多次获学习优秀奖学金、社会工作优秀奖学金。曾在北京市大学生房地产策划大赛中获得金奖。2013年保送到北京交通大学会计系攻读硕士研究生。
 
5.工商管理
旨在培养掌握工商管理的基本理论知识，熟悉我国有关工商管理的方针、政策与法规及了解国际工商管理的惯例和规则，掌握工商管理的定性、定量分析方法，具有较强的解决工商管理实际问题能力的人才。
☆专家谈专业
本专业以人力资源管理、战略管理为特色。学生毕业后，可在各类工商企业和相关管理部门从事战略管理、综合管理、专业职能管理和企业生产经营管理工作，在高校或科研机构从事教学、科研方面的工作，本专业具有硕士、博士学位授权点和博士后流动站，优秀毕业生有机会保送到本校或外校读硕士或博士，或去欧美等发达国家深造。专业近3年就业率一直为100%。毕业生目前就业单位有：商务部、铁道部、咨询企业，微软、联想、中国移动、中粮集团等企业。 
专家简介：邬文兵教授，博士生导师，曾获北京市哲学社会科学优秀成果二等奖、北京市科学技术二等奖、中国铁道学会科技成果一等奖等奖项。
☆学生谈专业
本专业注重培养具备管理、经济、法律方面的知识和能力，能在企、事业单位及政府部门从事管理及教学、科研方面工作的工商管理高级专门人才。通过四年的学习，能够让我们系统掌握企业管理的基础理论和知识，熟悉前沿理论与最新动态，了解相关学科的发展态势，具有进行科学研究、教学和独立担负专门管理技术工作的能力。
学生简介：纪佩宁，工商管理专业2009级学生，企业管理专业2013级研究生。曾担任校知行网络部副部长，获一等学习优秀奖学金、智瑾二等奖学金，校级三好学生、优秀共青团员、团干等荣誉称号，在“宜信杯”2011年北京市大学生创业设计竞赛、“挑战杯”课外科技作品大赛中分获二、三等奖，2013年保送到北京交通大学经济管理学院企业管理专业攻读研究生。
 
6.市场营销
旨在培养掌握现代市场营销学的基本理论知识，了解本学科的理论前沿及发展动态，熟悉我国有关市场营销的方针、政策与法规及国际市场营销的惯例和规则，掌握市场营销的定性、定量分析方法，具有较强的解决营销实际问题能力的人才。
☆专家谈专业
市场营销专业以培养服务国家、行业和地方经济，满足社会发展需求的高级应用型营销管理人才为目标，培养具有较强的市场开拓、营销方案策划、营销管理决策能力的高级专门人才。毕业生就业选择面广、适应性强，既可从事工商企业市场调研预测、市场营销战略规划、产品开发管理、市场开发和国际市场开拓、品牌战略规划、营销诊断与审计、销售管理、渠道管理、企业形象设计等方面的工作，也可在事业单位及政府部门和专业咨询机构从事贸易、经营管理、咨询、策划等工作。优秀学生可直接保送进入硕士阶段培养，也可报考研究生或出国继续深造。毕业生目前就业单位有：商务部、铁道部、商业银行市场部、咨询企业，微软、联想、中国移动、中粮集团等企业。
专家简介：张文松教授，博士生导师，长期从事战略管理研究。主持国家、铁道部科学研究计划、企业委托项目多项。近年来发表论文数十篇。
☆学生谈专业
市场营销专业是基于商业市场研究的一门学科，在校期间可以学到市场营销原理、消费者心理学、品牌管理、销售与渠道管理等多方面的基础知识和专业技能，可通过课堂讨论、校内营销比赛以及社会实践充分体验市场营销在企业运作中所起的关键作用。因专业不限行业，就业前景广泛。在商业竞争日益激烈的今天，企业间的竞争将更多的体现在营销上的竞争，这将为营销人员提供更宽广的舞台。
学生简介：崔陆飞，市场营销专业2012届本科毕业生。曾获三等学习优秀奖学金、二等文艺奖学金、三等社会工作优秀奖学金、校级优秀团员、院级优秀团干、60周年国庆群众游行方阵优秀工作者等荣誉。
 
7.旅游管理
旨在培养具有扎实的经济和管理理论基础、较高的英语水平和计算机基础技能，掌握旅游管理、旅游企业管理、旅游公共管理的基础理论和方法，具有良好的管理能力、旅游文化素养、社交礼仪等适应旅游市场发展需要的高级旅游管理人才。
☆专家谈专业
旅游管理专业是以旅游产业为学习对象的应用型专业，学习旅游系统的运行规律，并对其进行时空分析、经济诊断、规划开发和系统管理。本专业具有很好的就业前景，大型的旅游集团、旅游行政主管部门以及旅游规划设计单位都急缺专业的旅游管理人才。本专业毕业生中有40%以上的同学通过考研或保研方式取得继续攻读硕士学位的机会。就业单位主要在科研院所、旅游行政机关、旅游集团、规划设计单位以及外资企业，如中青旅集团、携程、大地风景旅游规划设计研究院等。
专家简介：张辉教授，博士生导师，长期从事旅游产业经济分析研究，享受“国务院特殊津贴”专家。
☆学生谈专业
该专业在教授管理学、财务管理、基础会计学与经济学原理等宽领域基础知识之上，扩展了旅游经营与管理及旅游产业的课程，扩大自身世界视野以及提高思维创新能力。实用性强是本专业的特色，通过理论学习以及相关企业实习，让所学知识应用到工作实践中。毕业后就业面广，适应于旅游企业经营、酒店管理、市场营销甚至是对外翻译等工作领域。
学生简介：韩淼,旅游管理专业2011级研究生，曾获研究生一等奖学金。
 
8.物流管理
旨在培养具备较高的英语水平、计算机基础技能和系统分析能力，具有扎实的经济和管理理论基础，掌握现代物流管理理论与方法，成为胜任各类企业的物流管理、物流系统优化及物流业务运作的复合型管理高级人才。
☆专家谈专业
本专业为国家级特色专业，实施“产、学、研结合的专业建设”和“科研与教学融合、实验和实践融合的课堂教学”，注重学生掌握物流管理理论与方法的同时，鼓励参与创新、创业和学术研究大赛。本专业具有硕士、博士学位授权点和博士后流动站，有硕博连读试点班，优秀毕业生能够保送到本校或外校读硕士或博士，或去海外高水平大学深造。本专业毕业生中有40%以上的同学通过考研或保研方式取得继续攻读硕士学位的机会或者到海外深造。专业近3年就业率一直为100%，毕业生主要在大中型制造企业、物流企业、交通运输企业、商品流通企业、银行等各类企业从事物流管理和采购管理工作，如中国铁路总公司、中国农业银行总行、中国南方航空股份有限公司、中国烟草总公司、海尔集团、中铁快运股份有限公司、中外运-敦豪国际航空快件有限公司等；或在政府机关、咨询公司从事物流管理和咨询工作。
专家简介：施先亮教授，博士生导师，经济管理学院副院长，中国物流学会理事，2011年入选教育部“新世纪优秀人才支持计划”，长期从事物流与供应链管理的教学与科研工作，北京市精品课程“供应链管理”课程负责人。
☆学生谈专业
我校的物流管理专业在全国名列前茅，是国家特色专业建设点和北京市重点建设学科。学院非常重视以科研项目、竞赛、课外实践等方式来提升物流管理学生的能力及专业素质。通过四年的学习，可以使我们具有扎实的经济管理理论基础，较强的专业实务运作能力，熟悉信息基础技术，了解物流法律法规，受到物流技术基本训练，能在工商企业物流管理领域从事全过程策划和管理工作。我们专业的毕业生受到了各企业及高校的一致认可，使学生具有良好的发展广度和深度。
学生简介：吕高燕，物流管理专业2010级学生，获国家励志奖学金，北京市优秀团员荣誉称号；曾荣获第四届大学生物流设计大赛全国一等奖、第六届“挑战杯”首都大学生课外学术科技作品竞赛北京市一等奖，发表学术论文3篇；曾担任经济管理学院党支部组织委员，曾在拜耳中国实习。现已保送北京大学光华管理学院直接攻读博士学位。
 
 
9.信息管理与信息系统
旨在培养适应社会经济发展需要，具备现代管理学理论基础和计算机科学技术知识和运用能力，掌握现代信息科学理论与技术方法，熟悉项目管理、质量控制的国际标准，具有信息系统分析、设计、开发、管理和评价能力，既懂计算机及信息处理技术又懂得经济、经营和管理知识的高级复合型人才。
☆专家谈专业
我校是国内第一批设立信息管理与信息系统专业的大学，依托学校雄厚的管理学科、通讯学科基础，已经发展成国内最知名的具有工科特色的信息理论、技术教学与研究基地之一。《挑大学选专业(高考志愿填报指南)》将北京交通大学信息管理与信息系统专业列为最优先选择专业。近3年毕业生就业率始终为100%。学生毕业后，可在政府机关、高等学校、科研单位从事管理、教学、研究工作，也可在外资企业及国内现代化管理水平较高的企事业单位从事信息管理及信息系统的分析、设计、实现和维护等工作，或报考研究生继续深造。目前就业单位有信息产业部、铁道部、中国联通、中国人民银行、中国石油、IBM、各类咨询企业等。本专业具有硕士、博士学位授权点和博士后流动站，品学兼优的学生有机会保送攻读硕士研究生、博士研究生。深造率在40%以上，并继续呈上升趋势。
专家简介：张润彤教授，博士生导师，长期从事企业信息化与电子商务的教学与科研工作，负责的“电子商务概论”课程2004年获评“国家级精品课程。
☆学生谈专业
本专业属于跨多学科的综合专业，以互联网、电子商务等前沿知识的学习为主，辅助培养学生的经济管理综合素养。本专业的学生具备较强的数理功底和实践能力，通过基本课程的学习，能够分析、设计及实现网站和小型系统的构建及开发。本专业就业面广，在信息管理等领域很受欢迎，毕业生作为掌握计算机技能的综合性人才炙手可热。数据库管理、网站开发、IT咨询等都是优质的就业选择。
学生简介：梁苑，信息管理与信息系统专业2010级学生，曾获国家奖学金、学习优秀奖学金、北京交通大学三好学生、优秀团员等荣誉称号。带领团队参与的国家级大学生创新实验项目评级为优，在北京交通大学"挑战杯"课外学术科技作品大赛中获得一等奖，北京市网络商务创新应用大赛一等奖，全国大学生英语竞赛二等奖。现已保送到北京大学光华管理学院攻读博士学位。
 
10.工程管理
旨在培养具备土木工程技术和管理学、经济学的基本知识，掌握现代管理科学的理论、方法和手段，能在国内外工程建设领域从事工程项目管理、房地产开发与经营、工程造价管理等的复合型高级管理人才。
☆专家谈专业
工程管理专业是一个跨土木工程、经济管理的复合型专业，专业知识不仅集工程技术、工程经济、项目管理于一体，而且突出了工程项目管理、工程造价管理、房地产开发与经营等特色。对于那些具有一定理工素质，又希望掌握经济管理知识，愿意投身于工程建设领域的当代青年，可以选择工程管理专业。工程管理专业具有很好的就业前景，就业率一直保持在97%以上，有30%以上的同学能够攻读硕士学位。近年来，每年均有优秀毕业生被推荐到清华大学、北京航空航天大学免试攻读硕士学位。有志从事国际工程管理的优秀毕业生还可免试攻读专业硕士学位（海外项目经理方向）。毕业后直接就业者，可到政府相关部门从事建设管理工作，可到房地产开发公司及工程咨询、监理、设计、施工等单位从事工程项目管理、合同管理、造价管理等工作，也可到金融机构、保险公司等从事工程项目评估及管理工作。
专家简介：刘伊生教授，博士生导师，工程管理系主任，2007年入选教育部“新世纪优秀人才支持计划”，现任全国工程管理和工程造价专业教学指导委员会副主任委员，曾获中国建设监理创新发展20年特殊贡献奖、中国造价行业突出贡献奖。
☆学生谈专业
本专业学生的主要特点就是理论联系实践，实操技能突出。由于专业的综合性，学生的就业面广，深造率高、如想继续深造，可以选择报考国内外高校的本专业或诸如项目管理、工程造价、管理科学与工程等其他相关专业；如想进入工作岗位，可选择政府事业单位、房地产开发商、施工监理、建设施工、招投标咨询代理、工程法规咨询代理、房地产销售代理及其他经济计算或者行政管理相关专业的各企事业单位。
学生简介：李欣桐，2009级工程管理专业本科生，2013级博士研究生。曾担任经管学院09级团总支组织委员，获国家奖学金、中立鸿-杨爱芬专项奖学金、学习优秀奖学金、社会工作优秀奖学金、体育活动优秀奖学金等奖项，在大学生创新性实验计划项目中获得北京市级优秀项目，2013年保送到北京交通大学直接攻读博士学位。
 
11.劳动与社会保障
旨在培养适应社会主义市场经济和现代化建设需要，掌握国家有关劳动与社会保障法律、法规和政策，了解国内外劳动与社会保障制度的历史、现状和发展趋势，熟练掌握劳动与社会保障的工作技能和工作方法的人才。
☆专家谈专业
本专业学生主要学习劳动就业和社会保障方面的基本理论和基本知识，学习、研究以市场为基础配置劳动力资源以及对社会就业进行管理、调控的理论和方法，能够开展就业供求研究及职业中介、职业培训、职业准入、职业指导等工作；学习、研究社会保障理论及运作模式，能够依据法律法规对养老、失业、医疗、工伤、生育等保险体系进行管理。从就业的角度讲，本专业毕业生可以进入国家各级劳动与社会保障部门、人事管理部门、政策研究部门、企业与事业单位的人力资源管理部门、保险公司等从事劳动与社会保障方面的政策制定与组织管理工作，也可以进入相关科研机构和高等院校从事研究和教学工作,或者进入法院、劳动仲裁机关等部门从事劳动与社会保障方面的实务工作，就业前景十分广阔。从深造学习的角度讲，一方面，对于品学兼优的学生，可以直接保送攻读博士学位；另一方面，有两个研究生方向与本专业直接相关，分别是劳动经济学专业和社会保障专业，劳动经济学专业的研究生毕业会得到“经济学硕士”学位，社会保障专业毕业的研究生会得到“管理学硕士”学位。
专家简介：袁伦渠教授，博士生导师，2004年被聘为国务院参事至今。40多年来一直从事劳动经济学、社会保障学、人力资源管理等领域的教学和研究。
☆学生谈专业
在校期间，我们系统地学习了人力资源、社会保障、劳动经济学等专业知识，使我们了解我国社保相关法规政策体系，熟悉专业操作流程，提升了自己的专业素质。案例讨论、课题研究等为我们提供了良好的实践平台，增强了我们的实践能力。
学生简介：李佳涓，社会保障专业2011级研究生。曾获北京交通大学校级一、二等奖学金，北京交通大学“繁星支教”优秀志愿者、优秀研究生干部，第七届“挑战杯”首都大学生创业计划竞赛银奖，担任宏观经济学、微观经济学助教，参与铁道部项目《铁路志》的编写工作，曾在中国建设银行北京市分行、科锐国际人力资源有限公司Staffing暑期实习。
报考提示：不能准确识别单颜色导线等的学生，不予录取。
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2014


年学院在经济管理试验班和保密管理（原信息管理与信息系统（保密管理）专业）


两个专业招生。其中经济管理试验班学生在第三学期分流选专业，分流依据依次是标准专业


规模、分流时的填报志愿和大学前两个学期的学习成绩，可选择专业包括经济学、金融学、


会计学、财务管理、工商管理、市场营销、旅游管理、物流管理、信息管理与信息系统、工
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1.


经济学


 


旨在培养能在经济及相关领域从事分析、科研、教育、经营管理、规划和决策工作的高


级专门人才。学生毕业时应能较系统地掌握经济学基本理论和现代管理知识、方法及手段，


具有较高的专业素质和技能，能胜任实际经济管理工作并具备进一步深造的水平。


 


☆专家谈专业


 


本专业侧重交通运输与物流、新兴产业等特定行业背景的应用时空经济学研究与教学。


一方面关注那些自然垄断特征明显、市场结构变化快且呈现产业融合性的典型领域，另一方


面注重从现象出发定义学术问题并提出相应解释框架，强调一般经济学原理在各个不同领域


的使用条件，这使我们成为国内众多


高校中特色非常突出的国家级经济学特色专业。经济学


专业就业范围广泛，各级政府管理部门、交通运输部门及其科学研究院、银行、大型企事业


机构是接受本专业毕业生的主要单位。本专业保研比例


30%


左右，可保送到清华大学、北京


大学及本校等继续深造。


 


专家简介


：荣朝和教授，博士生导师，国家教学名师，国务院学科评议组成员，产业经


济学国家级重点学科和经济学特色专业建设团队的学术带头人，曾获国家教学成果二等奖、


全国高等学校教学名师奖。


 


☆学生谈专业


 


本专业培养学生系统掌握经济学及相关基础知识，运用研究性教学开拓学生的经济学思


维，提高学生的逻辑论证和综合分析能力，使学生能够运用经济学理论解决实际经济问题。


同时，学院为学生提供了丰富的学习资源和实验条件，学生的就业面广，深造率高。如想进


入工作岗位，可选择金融业、咨询行业、政府等相关专业的各企事业单位。


 


学生简介：


郑琪，经济学专业


2010


级学生，连续三年获得学习优秀奖学金与社会工作


优秀奖学金，获北京市三好学生荣誉称号，曾获全国大学生英语竞赛二等奖、全美大学生数


学建模大赛三等奖，参与的国家级大学生创新实验项目评


级为优，现已保送到中国人民大学


汉青研究院攻读研究生。
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北京交通大学经济管理实验班简介   2014 年学院在经济管理试验班和保密管理（原信息管理与信息系统（保密管理）专业） 两个专业招生。其中经济管理试验班学生在第三学期分流选专业，分流依据依次是标准专业 规模、分流时的填报志愿和大学前两个学期的学习成绩，可选择专业包括经济学、金融学、 会计学、财务管理、工商管理、市场营销、旅游管理、物流管理、信息管理与信息系统、工 程管理、劳动与社会保障 , 共 11 个专业。       1. 经济学   旨在培养能在经济及相关领域从事分析、科研、教育、经营管理、规划和决策工作的高 级专门人才。学生毕业时应能较系统地掌握经济学基本理论和现代管理知识、方法及手段， 具有较高的专业素质和技能，能胜任实际经济管理工作并具备进一步深造的水平。   ☆专家谈专业   本专业侧重交通运输与物流、新兴产业等特定行业背景的应用时空经济学研究与教学。 一方面关注那些自然垄断特征明显、市场结构变化快且呈现产业融合性的典型领域，另一方 面注重从现象出发定义学术问题并提出相应解释框架，强调一般经济学原理在各个不同领域 的使用条件，这使我们成为国内众多 高校中特色非常突出的国家级经济学特色专业。经济学 专业就业范围广泛，各级政府管理部门、交通运输部门及其科学研究院、银行、大型企事业 机构是接受本专业毕业生的主要单位。本专业保研比例 30% 左右，可保送到清华大学、北京 大学及本校等继续深造。   专家简介 ：荣朝和教授，博士生导师，国家教学名师，国务院学科评议组成员，产业经 济学国家级重点学科和经济学特色专业建设团队的学术带头人，曾获国家教学成果二等奖、 全国高等学校教学名师奖。   ☆学生谈专业   本专业培养学生系统掌握经济学及相关基础知识，运用研究性教学开拓学生的经济学思 维，提高学生的逻辑论证和综合分析能力，使学生能够运用经济学理论解决实际经济问题。 同时，学院为学生提供了丰富的学习资源和实验条件，学生的就业面广，深造率高。如想进 入工作岗位，可选择金融业、咨询行业、政府等相关专业的各企事业单位。   学生简介： 郑琪，经济学专业 2010 级学生，连续三年获得学习优秀奖学金与社会工作 优秀奖学金，获北京市三好学生荣誉称号，曾获全国大学生英语竞赛二等奖、全美大学生数 学建模大赛三等奖，参与的国家级大学生创新实验项目评 级为优，现已保送到中国人民大学 汉青研究院攻读研究生。       2. 金融学   旨在培养基础宽厚、视野开阔、创新意识强，具有较强的学习与交流能力、扎实的经济 和管理理论基础和专业实务运作能力，掌握经济学与金融学中主流学科方向的专门知识和相

