1.  哪些考生可以报名申请外语类保送生？
答：高中阶段均在教育部批准的具有推荐外语类保送生资格的外国语中学就读，学习成绩优秀，综合素质能力拔尖，具有2020年外语类保送生资格的应届高中毕业生。

2.  已报考其他高校的考生是否还有机会报考我校？
答：凡与本省市招考单位未确认保送高校前，考生可报名参加西南政法大学2020年外语类保送生，限制最多同时报考3所学校。

3.  往届生是否可以申请外语类保送生？
答：不可以。

4.  外语类保送生测试内容是什么？测试日期是什么时候？测试后成绩何时可以查询？
答：心理测试（报名后通过招办发送的网上链接进行测试）、语言综合能力测试（远程视频英语口语面试）。
测试时间定于2020年1月15日（具体测试安排将通过招生网和邮件通知考生）。
我校将依据考生申请材料、面试成绩、心理测试等情况在测试接收尽快上报本科招生委员会后确定拟录名单并予以公示。

5.  2020年招收外语类保送生的专业是什么？
答：英语专业、德语专业,考生只能选择其一报考。

6. 保送生进校就读后是否可以转院转专业？
答：不可以。

7. 2020年保送生报名截止时间和报名网址？
答：简章发布之日起至2020年1月8日止，登陆“阳光高考平台”进入特殊类型报名系统（https://gaokao.chsi.com.cn/zzbm/bssbm/）进行报名。

8. 报考我校2020年保送生是否需要提交纸质材料？
答：不需要。仅需在报名系统里上传“西南政法大学2020年保送生申请表”（报名平台自动生成，下载打印后，考生本人及监护人签字，中学负责人或中学校长签字，加盖中学校章后上传报名平台。）、保送生资格证明材料、考生所在中学对其高中阶段德智体美各方面发展情况、社会公益活动情况等综合素质的评价以及高中各学年的学习成绩及年级排名证明（须加盖中学公章）、其他相关证书或证明材料扫描件。

9. 在报名系统里需要上传哪些资料，注意哪些细节？
答：在报名系统里上传西南政法大学2020年保送生申请表”（报名平台自动生成，下载打印后，考生本人及监护人签字，中学负责人或中学校长签字，加盖中学校章后上传报名平台。）、保送生资格证明材料、考生所在中学对其高中阶段德智体美各方面发展情况、社会公益活动情况等综合素质的评价以及高中各学年的学习成绩及年级排名证明（须加盖中学公章）、其他相关证书或证明材料扫描件。注意每张申请表都必须加盖学校公章。

10. [bookmark: _GoBack]报考2020年保送生需要交报名费吗？
答：不需要。

11. 报名截止后还能补上传材料吗？
答：不能。
12.  外语类保送生可以通过辅修攻读第二专业吗？
答：可以。

13. 英语专业的学科建设和培养团队如何？
答：重庆市一流特色专业建设点，重庆市首批“三特行动计划”特色专业。法律英语课程为市精品课程，法律英语教学团队为市级教学团队。目前拥有外国语言学及应用语言学硕士学位授权点、翻译硕士（笔译方向）专业学位授权点。

14. 德语专业的课程体系和培养方向如何？
答：制订以“德语+法律”的实践能力为“体”，以构建法学特色的德语课程体系和搭建多维法律德语实践平台为“两翼”的创新培养模式，与德语国家高校开展互派交换生等合作交流项目和较为密切的交流合作，着力培养具有扎实的德语语言基础，良好的德语运用能力，掌握一定的法律、经贸知识，具有良好的科学文化素养、实践能力和创新精神，毕业后能继续攻读法学研究生学位，并运用德语进行法学研究与开展法律实务的复合型人才。

15. 外语类保送生是否可以获得新生奖学金？
答：可以。

16. 外语类保送生是否可以申请海外交流项目/暑期课程项目？
答：可以。不同的项目有不同的申请条件，符合条件的学生均可申请不同的项目。

